
         
 
 

COMUNE DI VICOLUNGO 
REGIONE PIEMONTE – PROVINCIA DI NOVARA 

Originale 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 
N. 21 DEL 12 novembre 2025 

 
OGGETTO: 
Istituzione Imposta di Soggiorno. Approvazione Regolamento 
Comunale per l'applicazione dell'Imposta di soggiorno e relative 
tariffe. 

 
L’anno duemilaventicinque addì dodici del mese di novembre alle ore ventuno e 

minuti zero nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di * 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. SALVO Giuseppe - Sindaco Sì 
2. CARESANA Luigi - Vice Sindaco Sì 
3. RABOZZI Antonella - Consigliere Sì 
4. DEAGOSTINI Marco - Consigliere Sì 
5. ESPOSITO Filippo - Consigliere Sì 
6. BAGLIONE Simone - Consigliere No 
7. ILARIA Nicolò - Consigliere Sì 
8. SIVIERO Cristiano - Consigliere Sì 
9. GAVINELLI Lorella - Consigliere Sì 
10. SETTONI Mattia - Consigliere Sì 
11. BESTAZZI Andrea - Consigliere Sì 
  
  
  
  

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Signor Dott. Francesco Lella il 

quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor SALVO Giuseppe nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

Comune di Vicolungo 
 

PROVINCIA DI  NO 
_____________ 

 
 
OGGETTO: 
Istituzione Imposta di Soggiorno. Approvazione Regolamento Comunale per 
l'applicazione dell'Imposta di soggiorno e relative tariffe. 
 
 
SENTITO il Sindaco, il quale presenta l'argomento al consiglio, spiegando le motivazioni 
delle scelte proposte; 
 
RICHIAMATO il D. Lgs 14 marzo 2011 n. 23 (pubblicato sulla G.U. n. 67 del 23.03.2011) 
recante “Disposizioni in materia di federalismo fiscale municipale” e rilevato che l’articolo 4 
del suddetto decreto prevede la possibilità di introdurre l’imposta di soggiorno; 
 
EVIDENZIATO che ai sensi del predetto articolo 4: 
- I comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città d’arte possono 

istituire un’imposta di soggiorno a carico di coloro che alloggiano nelle strutture ricettive 
situate sul proprio territorio; 

- L’imposta va applicata secondo criteri di gradualità in proporzione al prezzo del 
pernottamento; 

- Il relativo gettito è destinato a finanziare interventi in materia di turismo, ivi compresi 
quelli a sostegno delle strutture ricettive, nonché interventi di manutenzione, fruizione e 
recupero dei beni culturali ed ambientali locali, nonché dei servizi pubblici locali; 

 
VALUTATA l’opportunità di istituire l’imposta di soggiorno approvando il relativo 
regolamento, e rilevato che il Comune di Vicolungo, ai fini dell’art. 4 del D.Lgs. 23/2011, 
rientra nell’elenco regionale delle località turistiche e quindi, ha la facoltà di introdurre tale 
imposta; 
 
CONSIDERATO che l’istituzione dell’imposta è subordinata alla consultazione delle 
associazioni maggiormente rappresentative dei titolari delle strutture ricettive presenti sul 
territorio; 
 
SENTITI gli interventi dei Consiglieri Siviero e Gavinelli ed i relativi riscontri da parte del 
Sindaco; 
 
ESAMINATO lo schema di “Regolamento Comunale per l’applicazione dell’Imposta di 
Soggiorno” che si compone di n.16 articoli e dei relativi allegati, ritenutolo meritevole di 
approvazione, ed allegato alla presente, che ne costituisce parte integrante e sostanziale; 
 
TENUTO CONTO che per quanto non specificatamente ed espressamente previsto nel 
regolamento si rinvia alle norme vigenti inerenti all’imposta di soggiorno ed alle successive 
disposizioni normative, dando atto che il regolamento si adegua automaticamente alle 
modifiche della normativa nazionale e che i richiami e le citazioni di norme contenuti nel 
regolamento si devono intendere fatti al testo vigente delle norme stesse; 



 
RICORDATO l’art. 27, c. 8 della L. 448/2001 secondo cui: 
- Il termine per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli enti locali è stabilito 

entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione; 
- I regolamenti sulle entrate, anche se approvati successivamente all’inizio dell’esercizio 

purché entro il termine di cui sopra, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di 
riferimento; 

 
RITENUTO opportuno istituire l’imposta di soggiorno e di approvarne il relativo 
regolamento con decorrenza dall’01.01.2026; 
 
RICHIAMATO: 
- l’art. 52 del D.Lgs. 15/12/1997, n.446, che attribuisce potestà regolamentare ai Comuni 

in ordine alle proprie entrate di natura tributaria e non; 
- il D.Lgs. n.23 del 14/03/2011; 
- lo schema di DPR recante il regolamento sulla disciplina di attuazione dell’imposta di 

soggiorno, approvato dal Consiglio dei Ministri nella seduta del 02/11/2011; 
- l’art. 42 del D.lgs. 267/2000 che sancisce la competenza del Consiglio Comunale 

all’approvazione del presente atto; 
 
VISTO il parere dell’Organo di Revisione, ai sensi dell’art. 239, c. 1 lett. B) del D.Lgs 
267/2000 e successive modificazioni;  
 
PRESO ATTO dei pareri favorevoli di regolarità tecnica dell'atto e di regolarità contabile 
espressi dal Responsabili di servizio ai sensi dell'art.49 c. 1 - del T.U.E.L. n.267/2000; 
 
CON VOTI  favorevoli unanimi dei Consiglieri presenti alla seduta, resi in forma palese 
 

D E L I B E R A 
 
1) Di istituire l’imposta di soggiorno ed approvare il relativo “Regolamento Comunale per 

l’applicazione dell’Imposta di Soggiorno” che si compone di n.16 articoli e dei relativi 
allegati, come da schema allegato alla presente delibera, di cui costituisce parte 
integrante e sostanziale, con decorrenza dal 1° gennaio 2026; 
 

2) Di trasmettere copia della presente delibera e del regolamento in oggetto al Ministero 
dell’Economia e delle Finanze, Dipartimento delle Finanze, nei termini e con le 
modalità previste dalla normativa vigente; 

 
Successivamente, 
 
con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano 
 

D E L I B E R A 
 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134, 
comma 4, del D. Lgs. 267 del 18/08/2000. 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Sindaco 
Firmato Digitalmente ai sensi del D.Lgs n.82/2005 s.m.i. 

e norme collegate e sostituisce la firma autografa  
SALVO Giuseppe 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
Firmato Digitalmente ai sensi del D.Lgs n.82/2005 s.m.i. 

e norme collegate e sostituisce la firma autografa  
Dott. Francesco Lella 

___________________________________ 
 

 
 
 Dott. Francesco Lella 


